

新华每日电讯



踏青好时节

这是4月5日在湖北省宣恩县椒园镇拍摄的樱花。清明小长假期间,人们纷纷走到户外,踏青赏花,亲近自然。

新华社发(宋文摄)

新华通讯社出版

2018年4月6日 星期五 戊戌年二月廿一 今日4版 总第09228期



扫描二维码
关注“新华每日电讯”



扫描二维码
下载新华社客户端

清明农事忙

4月5日,湖南永州市道县东门外村村民在田间劳作。清明时节,各地农民抢抓农时,田间地头一派忙碌景象。

新华社发(何红福摄)

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

清明,为了祭奠,更为了前行

新华社记者丁小溪、胡浩、施雨岑

清明时节,鲜花寄哀思,松柏护英灵。一曲曲以鲜血和生命谱写的英雄壮歌,深深印刻在亿万人民心中,指引我们前行的道路。

缅怀英烈 铭记初心

碧空如洗,松柏掩映。沈阳抗美援朝烈士陵园内,环形的烈士英名墙上摆满了黄白相间的菊花。

清明节前夕,我们迎回了阔别60多年的20位志愿军烈士英灵。婉转哀伤的《思念曲》,悠悠诉说着祖国母亲对英雄儿女的无尽思念。

“这么多年,我日夜盼着他们回来……”今年87岁的抗美援朝老战士李维波赶来送战友最后一程。“我的心情既高兴又沉痛。高兴的是他们终于回家了,沉痛的是他们牺牲了,看不到咱们国家现在这样富强!”

缅怀,是为了铭记。北部战区陆军某旅排长蒋海龙从小就爱听曾经赴朝参战的外公讲英雄故事。“看到志愿军烈士,就像看到自己的亲人一样。”蒋海龙深情地说,“我有责任,也有义务把革命先烈的光荣传统继承好、发扬好。”

千里之外,紫金山上。南京抗日航空烈士纪念馆广场上,微风送来阵阵花香。

“我的母亲,她也有伤感地凝望着漫不经心的江水和惨淡的月色,让惨痛的回忆敲打着她年老将断的心弦……”

在“铭记历史 缅怀先烈”2018年各界人士清明凭吊抗日航空烈士活动中,现场朗诵的《一封致美惠子的信》让在场人士无不动容。

这封后来被译成多国文字的书信写于硝烟弥漫的抗战岁月,信中的“母亲”,便是烈士陈怀民的母亲。武汉空战中,飞行员陈怀民在胸部中弹的危急时刻,勇撞敌机,以身殉国。

“他年仅22岁,把生命献给了祖国和人民,实现了自己生前的誓言——用生命诠释精忠报国的真谛。”陈怀民的侄子刘兆德在活动现场说。

岁月流逝,初心未改。在战火纷飞、艰苦卓绝的革命战争年代,在热火朝天、激情燃烧的社会主义建设时期,在波



▲山东省枣庄市光明路小学的学生在枣庄革命烈士陵园向无名烈士墓碑献花(4月4日摄)。新华社发(孙中喆摄)

澜壮阔、生机勃勃的改革开放时代……英烈们的初心代代相传,赤诚如火。

嘉兴南湖,秀水泱泱,红船依旧。90岁高龄的抗战老兵朱亚,如今就住在距离南湖不远处的百花社区。腿脚尚好时,朱亚每年都会去南湖革命纪念馆参观,缅怀那些曾经一起并肩战斗的战友。闲暇时光,他会为附近学校的孩子们讲讲当年的故事,为社区的党员上一堂生动的廉政党课,让“红色记忆”在这里永不褪色。

“对英烈们最好的纪念,就是铭记他们的故事,怀着和他们一样的初心,兢兢业业工作,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。”朱亚说。

致敬信仰 叩问初心

4月3日晚,复旦大相辉堂座无虚席,原创话剧《种子天堂》迎来首演。全校师生以这种方式追忆着刚刚离去不久的钟扬教授。

“三百米!再上升三百米!”由灯光舞美创造的漫天飞雪里,著名植物学家钟扬正带着他在西藏大学的学生,在珠穆朗玛峰北坡艰难跋涉,寻找着高山雪莲。

“他为何要吃这些苦,做这些事?”一遍遍读着钟扬在16年间为祖国留下4000万颗种子的故事,复旦大学学生、钟扬的饰演者朱逸俊反复在心中问着自己。(下转2版)

山东:为除“奇葩证明”,给村社区列清单

新华社济南4月5日电(记者袁军宝)山东省人民政府办公厅近日公布需要村(社区)开具的证明材料清单,以解决困扰企业和群众的各类无谓证明、重复证明、循环证明等问题。

这份清单中共列出需要村(社区)开具的证明材料12项,具体包括受灾情况的评议意见、死亡证明、村(居)民宅基地申请审批表、计划生育所需的婚育证明、病残儿情况证明、经济困难证明等。

山东省要求,凡未列入清单的证明,在山东省范围内办理政务服务事项时一律不得要求村(社区)予以开具。

同时,山东省提出,对于省外及非政府机构要求申请人提供村(社区)开具的证明材料,由市、县(市、区)指导村(社区)本着方便群众、实事求是的原则,酌情合理予以开具,防止出现“一刀切”现象,给群众办事带来新的不便。

天津:三年行动专项治理不作为不担当

新华社天津4月4日电(记者尹思源)记者从天津市纪委监委了解到,天津近日出台《关于深入开展不作为不担当问题专项治理三年行动方案(2018—2020年)》,以疾风厉雨治庸治懒治无为。

根据行动方案,天津将紧盯不作为不担当的各种老问题和新表现,持续深入开展专项治理,与反对和纠正形式主义、官僚主义结合起来,与开展扶贫助困领域腐败和作风问题专项治理结合起来,与开展“双万双服促发展”活动、营造企业家创业发展良好环境结合起来,与服务民生、保障民生、促进发展结合起来,对“占着位子、顶着

帽子、混着日子、摆着样子”的“堂上木偶”来一场“问责风暴”,激发党员干部始终保持积极向上的精神风貌。

除此之外,天津将进一步健全容错纠错机制,激励保护担当作为。方案指出,坚持把干部在推进改革中因缺乏经验、先行先试出现的失误和错误,同明知故犯的违纪违法行为区分开来;把上级尚无明确限制的探索性试验中的失误和错误,同上级明令禁止后依然我行我素的违纪违法行为区分开来;把为推动发展的无意过失,同为谋取私利的违纪违法行为区分开来。

退地4年多,补偿一直拖

重庆梁平农民退地价款缘何“兑现难”

新华社重庆4月4日电(记者李松)自2014年以来,重庆梁平区铁门乡数十户农民宅基地退出、复垦后,补偿款一直没有完全兑现,平均每户被拖欠7万多元,多的还有10多万元。最近4年多,不少群众为此四处“讨钱”,成为一件“闹心事”。

宅基地复垦4年多,补偿一直“难兑现”

在梁平区铁门乡长塘村,陈民富家的320多平方米农房复垦后,原本协议上承诺的退地补偿款却一直没着落。这几年,陈民富一遇到乡、村干部,就追着问钱啥时候能到手,却一直没有得到满意的答复。

“当时之所以退地,主要是因为宅基地复垦政策有吸引力。乡、村干部宣传,如果农民自家有闲置、废弃的宅基地,可以自愿复垦,形成的‘地票’指标进入重庆市农村土地交易所交易后,能得到一笔可观的现金补偿。”陈民富

说,自家老宅已有五六十,厨房、猪圈都垮掉了,成了危房,根本没法住人。与其荒废着,还不如复垦得一笔6万多元补偿。当时毫不犹豫签了协议。

闲置的农村宅基地是“死资产”,如今却能“变现钱”,这激发了不少群众主动退地的热情。据统计,在铁门乡,2014年初与陈民富一批,选择宅基地退出、交易“地票”的农民有70多户,但也就是这些人遭遇了“地票”价款兑现难。

在铁门乡长塘村,61岁的蒋文顺当初选择退地,是盘算着拿到补偿款后,能有钱买“农转城”养老保险,让自己的老年生活更有保障。

“家里400多平方米的房子拆掉后没多久,确实收到过一笔2.1万元首付款,但剩下5万多元余款,就没下文了,也不知道该找谁要这笔钱。”蒋文顺说,他和老伴两人买养老保险要花8万多块钱,2.1万元的补偿款远远不够。不得已,蒋文顺只得找亲戚东拼西凑,四处借钱,才把

养老保险缴足了。而这些借款,至今还没还清。

蒋文顺说宅基地复垦后要重新耕种,“地票”验收才能合格,因此对复耕地耕种、管护的事格外上心。最近,记者来到老蒋家,看到原来的老房已完全不见踪影,取而代之的是一块平整的耕地。“地里一年四季基本没有荒过,既种玉米,又种红苕,就是为了让每次验收都能过关,早点把钱拨下来,这样心里才安生。”蒋文顺告诉记者。

退地农民近年四处“讨钱”无果

由于“地票”价款兑现拖延,使宅基地复垦政策公信力打了折扣,一些退地农民也觉得后悔。

新龙村农民郑代月患有心脏病,家庭经济很困难。“动手术要花六七万元,原本是指望退地款到手后,能及时治病,如今却只能一直拖着。”郑代月说,如果早晓得拿退地款要这么长时间,当初不退还能省下些麻烦。(下转3版)

博鳌亚洲论坛

新华社海口4月5日电(记者罗

江)玉带般的万泉河环村流过,汇入浩瀚南海。距离博鳌亚洲论坛会址不足5公里,南强村在花木掩映下愈显幽静。正值午后,85岁的老人莫翠锦坐在家门口晒太阳,儿孙满堂的他见证了村庄的历史变迁。

上世纪三四十年代,村民们纷纷南下南洋谋生,莫翠锦也随父亲到马来西亚槟城摆摊卖槟榔。全村人均耕地不足半亩,长期以来村民只能耕种少量水稻和瓜菜维持生计。直到2001年博鳌亚洲论坛永落址博鳌,南强村迎来前所未有的发展机遇。

朝烈村党支部书记王杏惠介绍,依托论坛的影响力,南强自然村38户村民共同出资、村集体出地修建旅游码头,开设万泉河漂流项目。包括南强村在内,朝烈村委会6个村小组陆续开办4家农家乐。朝烈村去年人均年收入达到19000元。

“在国外定居的乡亲过去寄钱接济家里。这几年他们回来都很惊讶,没想到村里的光景不比外头差!”莫翠锦常向游客讲述南强老故事。如今,这座万泉河畔的小村开始走上乡村振兴之路。

2017年,海南对博鳌提出“田园小镇”的规划定位,力求呈现最具海南特色的自然风貌。按照“五星级”标准建设南强美丽乡村,打造独树一帜的“旅游名片”。目前,南强村正以“企业+合作社+农民”的模式改造村容村貌、发展乡村旅游。

企业投入资金完善基础设施建设,村庄更适宜生态宜居:私搭乱接的电线“上改下”,拓宽村道硬化路面,杂乱的鸡棚猪圈被花草取代,房屋外立面统一用青砖铺筑……

“建设美丽乡村既要扮靓‘面子’,更要为乡村振兴夯实产业‘里子’。”南强村驻村干部彭飞说,南强村通过组建合作社经营民宿及其他旅游业态,壮大集体经济,让更多村民共享新一轮发展红利。

上世纪大批华侨返乡,建了许多南洋风格的民宅。历经岁月沧桑,不少院落只剩断壁残垣。此轮建设将两处破败的老房子改造成特色民宿和艺术沙龙。在企业的引导下,村民成立了两个合作社,经营民宿、农家乐、共享书屋等14个业态。南强美丽乡村项目现场负责人潘定国介绍,企业进行为期半年的托管,培育村民自主运营和管理能力,不参与任何收益分配。管理者由合作社内部选举,分红机制由村民共同商定。

南强村朝烈专业种植合作社理事长钟华介绍,村民还流转了150多亩土地给合作社,引进企业运营打造南强花海,每亩土地年租金1500元,村民打工月工资2000多元。

到花田间赏花香,走累了回客棧歇歇脚,傍晚在共享书屋里品茗阅读,亦可到艺术沙龙泼墨挥毫……3月5日南强美丽乡村开门迎客以来,每天接待游客超过300人。民宿一房难求,农家乐天天爆满,每日营业额达2万元。

“今明两年,围绕博鳌亚洲论坛永久会址核心区,博鳌镇17个行政村都将按打造成美丽乡村,参会嘉宾在开会间歇可以到乡间尝尝美食,到客棧办个沙龙,感受浓郁亲切的中国乡愁,外交外事活动有望日益与地方民俗融为一体。”琼海市委书记何琼妹说。

“小康路上,一厕也不能少”

浙江常山为农村困难群众改建厕所

“终于可以和床头放马桶的日子说再见了!”3月29日,在浙江省常山县同弓乡同心村,困难户余泽烟看着自家正在施工的卫生间,露出欣喜的笑容。

余泽烟与老伴年老体弱,家庭条件困难,住在一座已有50来年历史的泥瓦房里。家中没有独立卫生间,为方便,马桶就放在卧室。脏臭不说,洗刷马桶也是麻烦事。今年,常山县实施“农村困难户改厕”,要免费给像余泽烟这样的困难户建无害化卫生厕所。坐便器、洗手盆等一应俱全。大概一个月后,余泽烟便能用上和城里人一样的卫生厕所。

“小康路上,一厕也不能少。”常山县委书记叶美峰说,自去年开始,常山县一直致力于“厕所革命”这件民生实事,全面推行公厕所长制。他自己就当上了全县公厕的总所长。2018年又把重点向农村延伸,启动农村困难群众厕改、公厕提升和旱厕清零三大行动。其中,农村困难群众厕改行动将惠及全县近2000户困难群众,于今年初试点,春节后在全县推开,预计6月底全面完成。

宽敞明亮的室内吊顶,干净整洁的地面瓷砖,还有崭新的节水坐便器、防滑扶手、洗手盆……来到常山县紫港街道渣滩湾村,低收入农户包炳法家刚刚完成厕改。他笑称,如今卫生间成了家里最漂亮的地方。

“这样的厕所是常山‘厕改行动’的标配。”常山县农办相关负责人介绍,综合考虑群众需求和建设成本,县里为厕改制定了“四有”标准:有5平方米左右的独立空间,有采光、通风、照明等条件,有洗手盆、坐便器等必要配套用具,有排水与污水处理等环保设施。

与此同时,考虑到许多困难群众对卫生间还有洗浴等个性化要求,常山县还积极引导社会力量参与厕改行动。率先启动厕改的新昌乡郭塘村,就在“厕改行动”中探索党员乡贤结对帮扶制度,发动党员与乡贤通过结对方式,捐资捐物帮助困难群众把厕所建得更好。不仅如此,通过媒体宣传与牵线,常山厕改行动也得到了各地爱心企业和个人的慷慨相助。

而在农村困难群众厕改之外,农村公厕提升和旱厕清零两大行动也在加紧推进。今年,常山将建设A级以上旅游公厕62座,并实现全县域消除旱厕。(胡江平、钱李源)

按月足额支付农民工工资

广东规定政府投资工程

新华社广州4月5日电(记者刘宏宇)《广东省保障农民工工资支付工作考核办法》日前公布。根据办法,广东省政府将建立健全工资支付保障制度,进一步规范工资支付行为,督促企业按月足额支付工资,80%以上在建工程项目实现按月足额支付工资,政府投资工程项目100%实现按月足额支付工资。

考核办法还要求落实工程建设领域总承包企业负总责、分包企业负直接责任的制度;督促企业依法签订劳动合同,在建工程项目劳动合同签订率达85%以上;规范劳动用工管理,在工程建设领域实行农民工实名制管理,实名制管理覆盖在建工程项目;推行银行代发工资制度,工程建设领域实行分包企业委托总承包企业直接向农民工代发工资制度。

考核办法强调,将依法治理欠薪行为,建立健全劳动保障监察制度,加强农民工工资支付监察执法,畅通投诉举报渠道,建立并落实投诉举报案件联动处理机制;落实“双随机”抽查和重点监督检查相结合的日常巡视检查机制。同时,办法还将建立定期督查制度,对县(市、区)政府保障农民工工资支付工作实施定期督查,对欠薪问题高发、举报投诉量大的地区进行重点督查,对发生集体欠薪和重大欠薪违法案件进行挂牌督办。